

Letras femeninas

La agonía de las madres

Hace pocos días tuve ocasión de visitar el hospital de Santa Adela, de la Cruz Roja, situado en la barrada de los Cuatro Caminos. Cuando se diga de la admirablemente que está tenido, de la limpieza, higiene y comodidad que allí reina, es de justicia, y se comprende fácilmente la preferencia mareñísima que manifiestan los pobres heridos hacia estos hospitales sellados con el sello santo de la Cruz, que se viste de grana porque ampara y cura a los que derman su sangre.

Había en él muchos heridos... No gravava, porque los graves no suelen llegar hasta Madrid. Sin embargo, los había cuyas heridas eran sertas. Algunos, pocas, estaban en la cama. Los vi comer y comían con apetito, buen síntoma para su segura curación. Son tan jóvenes todavía, que la naturaleza se resiste a entregar y saca fuerzas que no se sospechan ya. ¡Pobres mocetones, que la guerra separó de su casa y de sus pueblos y llevó a tierras africanas donde han de luchar con hombres que son fieras, cuya tracición y cruentad sobreponen todo cuanto pudieramos haber imaginado! Ellas sonrientes, gozosas de haber cumplido su deber, satisfechas de haber sido fieles al juramento hecho un día de defender la bandera roja y guinda, contentos en verse en vías de curación, y de pensar que por unos días dormirán en sus casas pobres, pero donde les espera la madre que tanto lloró al verlos partir.

¡Oh, la agonía de las madres, quién será capaz de descubrirla! No hay pluma que pueda hacerlo, porque es tan honda el sufrir, tan intensa esa agonía que sólo aquel que eondea los corazones puede conocerla y puede consolarla. Día tras día, siguen con el pensamiento anhelante al hijo, a los hijos, que las hay que tienen más de uno en Marruecos, que marchó a batirse porque España lo pedia... y ante la patria humillada, escarnecida, traicionada, era preciso que el amor, aun el de la madre, el más puro, el más santo, de todos, se inclinase, se repliegase, quedase vendido. Día tras día, leyeron con afán inmenso todas las noticias, buscaron los nombres tan queridos, esperan las listas de los muertos, de los heridos, de los que desaparecen. Día tras día los corazones maternos sangraron, sufrieron torturas indecibles. Entre esos corazones, los de las madres de los que se hallaban en Nador, en Zeluán, en Monte Arruit, fueron los más atormentados. ¡Oh la horrenda pesadilla de esas madres, pensando en la suerte que habrían corrido los hijos que un día les escribieron: «Vamos a defender la Alcazaba de Zeluán», por ejemplo, como decía en la suya el teniente don Luis Bargas, y luego no supieron más, no supieron nada, hasta el día en que se tuvo noticia de la entrada de los nuestros en todos esos puntos, os monteros de los centenarios de españoles asesinados, martirizados por los enemigos que, salvajes, se burlaban de sus sufrimientos, y a cuyos puntos, como decía lacónicamente, con laconismo terrible, el cronista de «A B C», hablaba llegado tarde del Pobres madres! Ellas tienen derecho a repetir la frase dolorida de la Madre que vió morir crucificado a su Divino Hijo: «Mirad y ved vosotros todos, españoles, si hay dolor semejante a nuestro dolor».

En estos días en que recordamos a nuestros muertos, que al menos ellos murieron rodeados de certid., de cuidados, de todo lo que podía endulzar su sufrimiento y su agonía, pensemos en los que murieron torturados en Nador, en Zeluán, en Monte Arruit, en cuantos cayeron en el campo de batalla, pidamos por ellos, apliquemos las misas y comuniones, y supliquemos al Divino Consolador ponga en los corazones de las madres báleos divinos que claren e mitiguen las heridas del alma, y hagan suenos amarga su agonía.

María Echarri

Egos de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Se encuentra entre nosotros el Juez municipal de Tarijilas don Onofre Arieta Pérez.

—Ha venido a Laujar el presbítero don José López Fernández.

—De Flin na ha llegado el propietario don Juan Company.

—Ha marchado a Guadix el oficial de Telégrafos don Guillermo Leocoma.

—Presidente de Madrid ha llegado a nuestra Capital el ingeniero don Pedro de Ansorena.

—El propietario don Francisco Lao ha venido de Abrucena.

—Ayer salió para Nijar el Inspector provincial del Trabajo, don Francisco Luís.

—Se encuentra en esta deudas hace unos días el Párroco de Senés, don Antonio Martínez García.

ENFERMOS

Mejorado de su dolencia, ha salido a

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO - LITERARIO Y DE NOTICIAS

Año XIII | SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 18 Noviembre de 1921

Güines y talares, Calle de Marín, número 16.

Peso impreso

Nº 5.387

POR TELEFONO

LAS CORTES

SENADO

Sa abre la sesión a las tres y treinta, ocupando la presidencia el señor Sánchez Toca con la presencia en el banco a su del ministro de Fomento.

Ruegos y preguntas

El señor Domínguez explica su atunciada interpellación acerca del arancel en relación con la producción agrícola.

El señor Fabié pide al Gobierno la rápida solución del problema de la exportación de la naranja, el cual afecta además de los productores y cosechadores a un importante rubro de productores e industrias.

El señor Echávarri hace resaltar la importancia de la industria siderúrgica española y la necesidad de protegerla para que pueda alcanzar su completo desarrollo.

El señor Valero Herráez se ocupa de la alarma que está produciendo en la opinión la junta de Aranceles, con su desacertada política.

Pide al ministro de Fomento que explique claramente la orientación del Gobierno en materia arancelaria.

El señor Cambó lamenta de que las palabras del señor Valero Herráez puedan ocasionar perjuicios al país, por no ser prudente hablar de asuntos en tramitación y sobre los que el Gobierno tiene establecidas negociaciones con otras naciones.

El régimen arancelario, pudo asegurar contra la opinión del señor Herráez, que no es lesivo para otros países.

El ministro de Fomento termina rogando al orador que, no pida más explicaciones, sobre el particular, pues dadas las circunstancias en que dicho asunto se encuentra, además de ser completamente infundadas, podría dar origen a contratiempos desagradables.

Orden del día

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Asimismo el dictamen de la Comisión de Hacienda, acerca del proyecto de ley, modificando la legislación penal y procesal en materia de contrabando y defraudación.

También se aprueba el proyecto de ley sobre abastecimientos de aguas potables de la villa de Sarturce.

Se da lectura a varios dictámenes y fijado el orden del día para mañana, se levanta la sesión a las siete de la tarde.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3.30, presidiendo el señor Sánchez Guerra, y ocupando el banco a su del los ministros de la Guerra y Justicia.

Ruegos y preguntas

El señor Torres protesta contra el bando dictado por el alcalde de Centro, referente a la entrada de gaucho en aquella población.

El ministro de la Gobernación, defiende la actitud de dicho alcalde al dictar el bando.

El señor Benítez de Lugo interviene en la interpellación sobre el decreto que establece el Régimen Mercantil en Las Palmas.

El ministro de la Guerra, defiende su proyecto de ley.

El ministro de Gracia y Justicia, refuta las imputaciones que se le han hecho y defiende la justicia con que ha sido inspirado el Decreto relativo a Las Palmas.

El señor Guerra de Río, insiste en que el Decreto que se discute no perjudicaría a nadie.

Orden del día

Construcciones navales

El marqués de Bubial, consta un turno en contra del dictámen sobre la prórroga del plazo de anualidades para las construcciones navales.

Dice que no deben comprarse más buques que los que puedan entregarse inmediatamente, pues los demás pueden sufrir modificaciones importantes en relación con los adelantos de la ciencia naval.

El ministro de Marina, defiende el proyecto, cuyas bases considera como las más beneficiosas y prácticas.

El señor Barcia interviene y dice que la construcción de la escuadra no

De emigración

Circular gubernativa

Por el Gobernador civil de la provincia se ha publicado una circular encargando a los agentes de su autoridad que persigan la redada de migrantes y vigilen severamente la expedición de documentos a los mismos.

Ordena además que intervengan en los embarques para impedir se faciliten documentos falsos.

HECHOS DE ARMAS

El Batallón de la Corona en Marruecos

la calle, nuestro distinguido amigo el Deportivo accidental del Ayuntamiento, don José Martínez Pérez.

PETICIÓN DE MANO

Por el General Gobernador militar de la plaza, don Arturo Naric, y para su ayudante, el Comandante de Infantería don Lorenzo Tamayo Orellana, fué ayer pedida la mano de la encantadora señora Lola Clares Guevara, sobrina del ex presidente de la Diputación provincial, don José Gallego.

La boda se celebrará en breve. Por anticipado enviamos nuestro pa

OFRECIMIENTO

El capitán médico don Alejandro Rodríguez Solís, nuevo Jefe de Sanidad Militar de esta plaza y director de los hospitales de evacuación de la misma, se nos ofrece para cuando pueda sernos útil ofrecer.

Agradecemos la atención del señor Rodríguez Solís y les reiteramos nuestro sentido saludo de bienvenida.

Resgos Literarios

A un impaciente

Lo que no logres hoy, quizás mañana lo lograrás: no es tiempo todavía. Nunca en el breve término de un día madura el fruto ni la espiga grana.

No son jamás en la labor humana vano el afán ni intútil la portis; el que con fe y valor lucha y confia los mayores obstáculos allana.

Trabaja y persevera, que en el mundo nadie existe rebelde ni infacundo para el poder de Dios o de la idea;

hasta la estéril y deformé rosa es menial cuando Moisés la toca y estatua cuando Fidias la golpea!

Manuel de Sandoval

Información frutera

Ayer mañana entraron los vapores «Petrell» y «Núremberg», que seguidamente se pusieron a la carga de barriles para Londres.

El «Petrell» procedía de Garucha don de también ha tomado barriles.

Terminó noche, habiendo estivado en sus bodegas, 2.582 barriles, 174 cajas de almendras y 408 de nabos.

El «Núremberg» terminó noche también con 2.896 barriles, 461 cajas de nabos y 85 de almendras.

No quedó ningún vapor en puerto a la carga.

Sobre muelle quedaron más de 25.000 barriles.

Hoy es esperado el vapor «Caronia», para Nueva York.

Van exportados hasta la fecha en 150 vapores 1.031.406 barriles y 7.467 metros.

En igual día del año anterior se habían exportado en 173 vapores 1.361.429 barriles y 7.295 metros.

Sobre muelle quedaron más de 25.000 barriles.

Hoy es esperado el vapor «Caronia», para Nueva York.

Van exportados hasta la fecha en 150 vapores 1.031.406 barriles y 7.467 metros.

Los vapores dejaron en nuestro poder, valiosos muertos, armas y municiones que no pudieron recoger en su precipitada fuga.

Por la brillante operación que realizó la Corona, se facilitó el acceso a Sebta de la columna.

Durante todo el día permanecieron nuestros soldados en las posiciones ocupadas, sosteniendo un vivo tiroteo con el enemigo que trataba de impedir los trabajos de fortificación en la quinta caseta y sus inmediaciones.

A las cinco y media de la tarde se ordenó la retirada que se verificó en forma escalonada, llegando a las siete al campamento.

En esta operación demostró el batallón de la Corona, nuevamente su bravura, distinguéndose por su incomparable heroísmo.

A las 10 de la mañana, al despegarse las primeras secciones, cayó gravemente herido en el pecho el alférez don Federico Vázquez.

Al acudir en su auxilio el capitán Villar Jordán, recibió éste otra herida en el corazón que le hizo caer mortalmente.

Tuvimos además treinta y cuatro bajas de tropa, entre ellas la del soldado Simón Pérez Lozano, que se halla acogido en la enfermería militar de Santa María Magdalena, de esta capital.

Durante los días 3 y 4, permaneció el batallón en Nador, dedicado a los trabajos de saneamiento y fortificación.

En Átilaten

El día 5, en las primeras horas de la mañana, salió el batallón de su campamento para incorporarse a la columna de Berquer que tenía por objetivo la ocupación de Átilaten y estación de Segán-

gen.

El día 5, en las primeras horas de la mañana, salió el batallón de su campamento para incorporarse a la columna de Berquer que tenía por objetivo la ocupación de Átilaten y estación de Segán-

gen.

El día 5, en las primeras horas de la ma-

ñana, salió el batallón de su campamento para incorporarse a la columna de Berquer que tenía por objetivo la ocupación de Átilaten y estación de Segán-

gen.

El día 5, en las primeras horas de la ma-

ñana, salió el batallón de su campamento para incorporarse a la columna de Berquer que tenía por objetivo la ocupación de Átilaten y estación de Segán-

gen.

El día 5, en las primeras horas de la ma-

ñana, salió el batallón de su campamento para incorporarse a la columna de Berquer que tenía por objetivo la ocupación de Átilaten y estación de Segán-

gen.

El día 5, en las primeras horas de la ma-

ñana, salió el batallón de su campamento para incorporarse a la columna de Berquer que tenía por objetivo la ocupación de Átilaten y estación de Segán-

gen.

El día 5, en las primeras horas de la ma-

ñana, salió el

podrá llevarse a efecto por carecerse de dinero.

Calificó el proyecto presentado de engañoso, porque demuestra la más completa ignorancia sobre los problemas de Marruecos.

El debate de Marruecos

El señor Crespo de Lara, después de describir la epopeya de Monte Arruit, dice que no se explica, como no pudo irse en auxilio de aquellos mártires.

Hace otras observaciones y aconseja el empleo de elementos bélicos modernos.

Opinan que debía disolverse las juntas informativas, aludiendo que ellas impiden el que España tenga un ejército organizado a la moderna.

Se suspende el debate y después de anunciar el presidente que mañana se reanudarán las sesiones se levanta la sesión a las siete treinta y cinco de la tarde.

FOR TELÉFONO

La situación política

Los vaticinios del señor Maura

Madrid, 17 — 12 noche.

Al salir de palacio el presidente del Consejo manifestó a los periodistas que le abordaron:

— Veo que acá es bien al decir que no ocurriría nada.

Un periodista le replicó: [Si era de ayer, etc.]

— Era una tempestad en un vaso de agua; mejor dicho, no era una tempestad sino algo de «teatro».

Lo esencial — continuó el presidente — es que la situación ha quedado despejada. Ahora hace falta que esta sea ciñéndole, sino todo caído se haga en contrario, se pierde el tiempo; y no es que o frase ya personalmente, sino como español, pensando en la patria.

A continuación expresó su creencia de que ayer había nuevas operaciones en Melilla, toda vez que el temporal había amainado.

La prensa liberal y el fracaso de los liberales

Frente a la opinión unánime tratan los órganos del fragmentado partido liberal, quitar importancia a la sesión del Congreso de ayer, y los resultados ya conocidos.

El periódico que inspira el señor Abe, dedicó a gruesas alfilerazos al conde de Romanones, a quien supone culpable de secretas instrucciones que recibiera ayer mañana.

Dice "El Debate"

Coincidiendo con las anteriores apreciaciones señala «El Debate» que cuando agotaron los ministros, todos los medios de conciliación, para que el Gobierno aceptara la proposición de los liberales, y estaban a punto, Romanones y Abe, más de dejarle arrastrar por el torbellino izquierdista, ambos recibieron recado de una persona a la cual no podían desatender.

En la entrevista que celebraron los jefes liberales con dicha personalidad fueron severísimos aquéllos, de que hicieron cuanto creyeron conveniente, pero cuidando, sobre todo, de no entorpecer la gestión del actual gabinete, llegando si era preciso al rompimiento de las izquierdas liberales.

El Conde no se arredra

Por su parte el conde de Romanones, contestando con valentía a las recriminaciones de los liberales, ha declarado que no se arrepentía de su proceder por estimar que ha cumplido con su deber.

Cuando considera llegado el momento — dice el Conde — de derribar el Gobierno, lo derribará en manos de cinco minutos, como ha hecho en otras ocasiones.

Una vez despejada la situación política — continúa — vendrá el Alto Comisario de Marruecos general Berenguer a conferencia con el Gobierno y éste adoptará las medidas más convenientes, sin que ocurren nadas.

En contra de la garrulería

En el último Consejo de ministros celebrado se acordó por unanimidad pedir al presidente del Congreso que no figure a diario el debate sobre Marruecos en el orden del día, pues sin finalidad práctica, impide a discusión de otros importantes problemas de la tercera guerra.

Hoy se trataría del proyecto de ley relativo a créditos para la construcción de la escuadra, y en la sesión de mañana se tratará sobre el proyecto de recompensas.

El derecho del pataleo

A conocerse esta decisión algunos primates izquierdistas, no escatimaron con su ruidoso fracaso de

ayer, auguraban amenazantes, que el debate sobre las recompensas centraría un disgusto al Gobierno.

Acuñaban también que la intervención del señor Rodríguez en el debate de Marruecos obligaría a haber a todos los jefes parlamentarios.

El señor Cierva es un buen hombre

A primera hora llegó el ministro de la Guerra al Congreso, quien conversando con los periodistas les confirmó la llegada a Madrid, en la próxima semana del general Berenguer.

Preguntado sobre el momento político y al decirle que solo se comienza la situación en que habían quedado los liberales después de lo ocurrido en el Congreso, dijo:

— Lo que yo digo; y que precisamente prueba que soy un buen hombre, aunque la gente crea lo contrario.

Un general replica a Romanones

El comisario de la Guerra general Tevo, ha censurado el discurso pronunciado ayer en la Cámara popular por el conde de Romanones, en el que afirmaba que hay actualmente 800 generales y 21.000 jefes y oficiales del Ejército y sin embargo no se acudió en socorro de los héroes de Monte Arruit.

Dijo el general Tevo, replicando al Conde que, sobre ser inexactas dichas cifras, solo han servido estas para obtener un éxito de galería.

A primeras horas de la tarde estuvo el señor Maura en la alta cámara confiriéndole con el presidente de la misma señor Sánchez de Toca.

Al coincidir también el ministro de Fomento señor Cambó.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre los asuntos pendientes de discusión en el Senado.

NUESTRO CLIMA

Observaciones meteorológicas efectuadas en el Instituto General y Técnico en el día de ayer.

Por la mañana

| | |
|------------------------------|-------------|
| Termómetro seco | 18°3 |
| Idem húmedo | 13°1 |
| Barómetro | 7650 |
| Termómetro | 15°5 |
| Máxima a la sombra | 21°0 |
| Mínima | 14°0 |
| Viento | N. |
| Mar | Llana |
| Cielo | G. subierto |

Por la tarde

| | |
|---------------------------|-----------|
| Termómetro seco | 16°6 |
| Idem húmedo | 13°0 |
| Barómetro | 763°2 |
| Termómetro | 19°0 |
| Viento | N. |
| Mar | Rizada |
| Cielo | despejada |

FOR TELÉFONO

Funerales

Madrid, 17 — 12 noche.

El Rey ha designado al embajador de España en París, señor Quirós de León para que le represente en los funerales, en昉ugio de la condesa de Esl.

Los Exploradores de España

Agasajan a un héroe

Aprovechando la estancia en ésta del explorador de la tropa de esta capital, hoy soldado del héroe y bravo batallón de La Corona Manuel Aguilera Pérez, el que ya curado de las heridas que recibió en las piernas en la toma de Sebta, marchó nuevamente a incorporarse al batallón expedicionario de dicho Regimiento, el Consejo local y tropa de esta Asociación Nacional, designó a los señores Ming, Ortúro, Bocanegra (don Agustín) y Alonso, para ofrecerle un modesto homenaje a su heroísmo y que siguiera siempre recordando, cuando nuevamente se incorpore a las filas, aquella estrofa de nuestro hermoso himno: «Es humillante retroceder».

A tal fin, los indicados señores se reunieron anoche en comida íntima en el Hotel Simón, rindiendo justo homenaje a quien tan bravamente derramó su propia sangre en defensa de nuestra madre Patria.

Entre los comensales, con los que se encontraba también don Adrián García Cuenca, partente del agasajado, se oyeron frases expresivas de amor a la Patria, al Rey y al Ejército y a los Exploradores de España que, llegado el caso, saben cumplir con los preceptos de su promesa. — Un explorador.

CONVOCATORIA

Para el día 20 del actual se sita a Juncal extraordinaria a todos los accionistas de las Sociedades mineras «La Marmolea» y «La Dársena» para proveerlos de los jefes y oficiales de la Guardia Civil, los mismos beneficios que disfrutan las clases e individuos de tropa en caso de muerte, por actos de servicio.

Igual beneficio se hace extensivo al cuerpo de Carabineros.

EN CUARTA PLANA

originales de interés

POR TELÉFONO

La Asamblea de la Confederación Nacional Católica Agraria

Madrid, 17 — 12 noche.

Esta tarde se ha celebrado bajo la presidencia del señor Obispo de Plasencia la cuarta sesión de esta Asamblea.

Se acordó procurar que se realice rápidamente la imposición del retiro obligatorio a los obreros del campo.

Pidió al ministro de Fomento la rebaja de la tarifa de transportes para los superdotados.

Llevó al cardenal Primo para que presida la sesión de clausura que ha aceptado y cuya sesión se celebrará mañana en el domicilio social.

S'eligió el nuevo Consejo directivo, del cual es presidente el marqués de Costilla, vicepresidente don José María Azuza y Tesorero don Jacobo Valero Navarro.

En la sesión de mañana se elegirán los vocales.

Por unanimidad fue nombrado presidente honorario el señor Monedero

Tribunales

Señalamientos para hoy en la Audiencia

Sección primera: Causa del Juzgado de Almería, contra Rafael Ller Muñoz (a) el Cabrero por hurto.

Abogado, señor Granados; procurador, señor Escobar.

Sección segunda: Causa del Juzgado de Purchena sobre atentado, contra Juan Romacho Martínez.

Abogado, señor García Oliver; procurador, señor Pérez Gallardo.

Solicitud

Se eleva con informe favorable la solicitud del juez de primera instancia de Berja, don Vicente Honcho Yagüen.

POR TELÉFONO

PROVINCIAS

Una discrepancia y una escisión

Madrid, 17 — 12 noche.

No han recibidas de Barcelona aseveran que el diputado por Triana, don David Rius se ha separado de la Unión Monárquica por una discrepancia surgida con motivo de la intervención del marqués de Oñate en la comisión parlamentaria de Hacienda.

Entierro de un político

A las nueve de la mañana ha tenido lugar en Madrid el sepelio del cadáver del marqués de Portago.

La comitiva iba precedida por la guardia municipal de la cabecera; a los lados de la carreta fúnebre figuraban los porteros de ambas Cámaras y niños así ados.

En la presidencia figuraban representantes de la familia Rea, del Gobierno, personas ilustres y autoridades.

E cadáver fue llevado en el féretro de familia, en la Sacramental de San Isidro.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

POR TELÉFONO

Una banda terrorista defendida

Madrid 17 — 12 noche.

La Gobernación facilitaron esta tarde un telegrama oficial del gobernador de Zaragoza, participando al conde de Coello de Portugal, la detención de una banda de terroristas en aquella capital.

Se atribuye gran importancia a este servicio policial, merced al cual se han descubierto los autores e indicadores de crímenes perpetrados recientemente, y que permanecían en vueltas en el mejor misterio.

POR TELÉFONO

En favor de la Benemérita y Carabineros

Madrid 17 — 12 noche.

El proyecto de ley leído hoy en el Congreso por el ministro de la Guerra concede a las familias de los generales jefes y oficiales de la Guardia Civil, los mismos beneficios que disfrutan las clases e individuos de tropa en caso de muerte, por actos de servicio.

Igual beneficio se hace extensivo al cuerpo de Carabineros.

POR TELÉFONO

Nuestra acción en Marruecos

Parte oficial

En la conferencia celebrada esta noche con el ministro de la guerra participó el Alto Comisario, general Berenguer las novedades ocurridas en los campamentos y posiciones de Melilla desde su llegada ayer, que son las siguientes:

Las fuerzas del batallón de Burgos pertenecientes a la columna que manda el general N. I. acorralado en servicio de protección de carreteras fue ligeramente hostilizado por el enemigo que huyó al avistar las guerrillas, abandonando un par de cañones de 6 cm. de diámetro, sin que ocurriera novedad por nuestra parte.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache sin novedad.

Visitando los hospitales

Después de conferenciar durante la noche con los generales inspectores de Sanidad, el Alto Comisario dedicó el día a recorrer los hospitales, informándose también del estado sanitario de los campamentos.

Paseos militares

Las fuerzas del campamento de Beníbiscar realizaron una marcha hasta la posición de Yezamen, únicamente conquistada, si que tuviera el más leve costo.

La bahía amiga que manda el capitán Abde el Kader, fiel amigo de España, efectuó un reconocimiento en Sammar sin encontrar rebeldes.

Situación de las columnas

La columna que manda el general N.

partes de la vida

¡Se lució el mozo!

Con todos sus desplantes de super-hombres libres, no eran sino una cavarilla de lasayos.

Luego desde el botones hasta el redactor-jefe. Luego el mismo Director.

Todos encantados por hambrientas, hambre de pan, hambre de conciencia, hambre de «espíritu» —anta el supremo mortal, negándose, azo, inspirador del perito ilico.

Y como el león de te regreso de la noviazgo —sus esclavos, aduladores y bozales se engargaban de acatar la asombrosa frase y de exaltar todas las consecuencias imaginables y jamás imaginadas, en las escenas del día.

No hay que decir cómo saldrían de ore y de oíz la Iglesia, la familia, la autoridad, la Patria.

La verdad es que aquellos pobres hijos de la redacción —hijos de 15 a 50 años —trabajan como fieras.

«Como fieras!.. N.: son pájaros inmundos, como aves, con la obsesión rabiosa de la carne de caza.

Porque, oscuraria lo que ocurriría, aunque hubiera que dedicar grandes espaldas a sucesos diversos, aunque se hicieran obligadas campañas en favor de los presos políticos o en pro de los sindicatos o contra la guerra o contra las disposiciones de un ministro, siempre, siempre, sin faltar en un náuero, se viniere a parar al mismo tema, a la ignorancia del clero, a la perfidia de la Iglesia, a la rapacidad de los convencios.

Cosas nuevas también! Por qué, a través de todos los progresos y de la ascendente depravación de las ideas ha de haber siempre valgo, legión enorme de elegos y viudas, que jamás se sienta de calamidades y chismes?

Y por qué perseveran en su infatil labor de destrucción los jernaleros del engaño y del odio?

Todos los días el perito ilico aparece con grandes titulares: «La campaña de Mallorca es antipopular»... «A la guerra no van los hijos de los ricos»... «El capitalismo agotará las energías y lo sangre de la nación»...

Sin faltar la salut conocido: «Un seminario desvío»... «Qué han hecho en África los franceses»... «Los curas siguen diciendo Misa en España»... Y éste último tema de los curas oscuros e indiferentes ante la gran tragedia de la Patria, era el preferido, el bordado, el glossado en todos los tonos y hasta en rimas jocosas.

—A ver, tú, inventa algo para llenar tu media columna —dijo el redactor jefe a un pobre diablo.

—Hombre, no me revienta usted, que las hechas cuatro secciones ya.

—Pues otra más y ya puedes marcharte.

—Sí, al Gobierno, que me ha enseñado Sánchez que se lo hiciera hoy!

—No te hagas caso... No ocurrirá así nada... Anímate, haz lo que te digo, dos coplas, una folla, cuatiquera cosa, que esperan en las máquinas...

El periodista santo se rascó la cabeza, tiró un pitillo, suspiró chuzamente y se dispuso a obedecer.

—De qué las antipáticas curitanas...

Fumando y cavilando se pasó dos minutos.

—Hombre, si, muy bien —se habló asturismo —como no esté ajustada la primera página, me pareces que les coches el fondo.

Y escribió, el título entre dos interrogantes cultíosamente dibujados: «¿Cómo contribuye el clero a la causa patria?»

Y dejó: «No da pesetas pero, ofrece oraciones».

Y después... Despues venía el artículo insidioso, malo, saumalizo, con ejemplos suyos, con citas truncadas de Pinto Ruiz, con faltas graves, con desenfado de supina ignorancia.

Ante la asombrada fijeza de la pluma del mozo, le interrogaba, asombrado su jefe:

—¿Has visto varas?

Y el otro, sin alzar la cabeza, arrastrado por su ilusión de ideas, sin dejar de escribir, la respondió meditabundo, metido en suca:

—Sí, varas, sí... Siempre usted en ensuarmo un relleno y me está soliendo un artículo precioso.

A la noche siguiente, un cura —junto a él —se cayó encima a penetrar re-dación adelante.

Un proceso botonillito le salió a paso.

—¿Qué querrá este tío?...

Prono lo supo.

—¿El señor Director?

—No está.

—¿El señor redactor-jefe?

—No está.

—¿Algún redactor?

—No sé... Vay a ver...

Solo estaba Rosillo, el pebre diablo que pergeñó el artículo precioso.

—Una euro... ¿Qué pasa?

Pasó.

—Tendrá usted la bonadad de presentarme unos momentos?

—V. Sed á.

Nos ofreció una silla.

El sacerdote, viejo ya, venerable, con voz débil, al principio, con energía en aumento a medida que avanzaba, habló:

—El número de hoy trae un sueño lleno de instintos y fallos: «toda la...».

—¿Cómo contribuye el clero a la causa patria?..

—No lo sé... Usted?

—D. Verdadero que no lo sabe?..

—Sí que lo sé, puesto que, como particular, tienen que leer prensa y enterarse de todo...

Además que son militares manifiestos, el autor baraja a su capricho citas de Pastores... Y el prepósito,

—¿Quién es el autor de ese arte de pensamiento?

—No sé quién debió ser... —murmuró el sacerdote asobradado.

—Pues bien, yo, uno de los cleres salvacionistas por el señor que ha escrito ese artículo, mientras adivino, me considero censurado, y vengo a rogar... no...

—a exigir que rectifiquen... Lamento que no esté el señor Director... Digan ustedes que el clero contribuye a la causa patria con un acto de haber la mayor parte, y en algunas diásporas como en la de Zaragoza, mensualmente... Que muchos sacerdos han intentado suscripciones, encabezadas por ellos mismos con santidades notables y engrosadas con sus propias curas... Que muchos seminaristas y sacerdotes están en filas como simples soldados... Que no pocos han dado ya su sangre por la Patria... Si lo sacré yo... El hijo de una infanta hermana mía, en veladas de ordenación de Misa, invita a los sacerdotes al Ejército y fué a servir en la batalla del Sitio... Ustedes, señores sacerdos, tan eclesiales, tan patriotas, ¿qué tributo de pescetas o de sangre ofrecen hoy a España?.. La Iglesia reza por los sacerdotes y por los militares, y a la vez, no lo evitan ustedes, es generosa, la garrucha generosa, en suertes que jamás concederán ustedes... porque en las voluntarias dalebas en que entran, no puecen ni siquiera vislumbrar tanta luz... Adice, señor; es ésta la rectificación.. Informense ustedes más y lean mejor las Pastorales.

El amigo Rosillo se quedó de una pieza.

—¿Qué le hace usted nada esta noche? —le preguntó el redactor-jefe.

—Ya he hecho, ya... Soledad. Tristeza y Spiri.

Hombre, un sondito como el de hoy... Sé que ha gustado mucho.

—D. Verdad... Pues que repita otra la suerte, porque lo que es yo...

J. LE BRUN

Noticias

D. E. P.

En nuestra Capital ha dejado de existir pliadosamente la esposa del cabo de Seguridad y Habilidad del Cuerpo, con destino en la Jefatura de Almería, don Julio Vilas.

Al sepelio, verificado en la tarde de ayer, asistió numerosa concurrencia.

A su viudo e hijos y demás apenada familia enviamos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Conducción

Se ha ordenado la conducción de Francisco Arenas Martínez, desde Almería al Reformatorio de Ocaña, para extinguir condena

Exposiciones

En la secretaría del Ayuntamiento de Teruel han sido expuestos al público el pedestal industrial y el de cédulas personales, y en Rioja y Bierzo, respectivamente, el registro, fiscal de edificios y solares y el padrón industrial.

De Hacienda

La Delegación de Hacienda ha dictado dos circulares relativas al arriendo de consumos en los pueblos que al efecto se relacionan y a la confección de padrones de cédulas personales para lo que se dictan las órdenes oportunas.

Publicarán ambas circulares el Boletín Oficial de la provincia.

Ojo con los rateros!

Francisco Cuadrado Martínez ha denunciado a la policía que había perdido la falta, en su domicilio, de cuatro sábanas y otras varias prendas, ignorando quiénes puedan ser los autores de la sustracción.

Se practican diligencias para la detención de los rateros.

Movimiento carcelario

Durante el día de ayer no se verificó en la cárcel movimiento alguno de presos.

Quedaron encerrados en dicho establecimiento 57 hombres y una mujer.

Solicitan colocación

los choferes Francisco Pardo y Julio Sedano que prestaban servicios en los automóviles de Almería a Instancia y han cesado

en ellos con dicha Empresa. Razón: Magistrado Dominguez 31.

Una riña

Manuel Rodríguez del Pino, sostuvo ayer una riña con otro individuo, resultando herido.

Fué atendido en el Hospital provincial donde se le aplicó una herida en la región scáiptal, de pronóstico reservado.

Doctor Fernández Palacios

El afamado especialista en enfermedades de la boca y dientes de Madrid Doctor Fernández Palacios ha empezado a pasar consulta en esta capital en el Hotel Simón situado y hora de costumbre, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela de esta región.

Nueva anestesia

En la imposibilidad de componerse personalmente a todas sus amistades Angel Garrido (exsecretario de «El Aguila») tiene el gusto de participarles haberse establecido en la Puerta Purchena número 6 principal donde se honrará recibiendo cuantos encargos quieran encomendarle.

Barbados

Se venden de vid americana embalados y puestos en destino, en pequeñas y grandes cantidades. Para informes: Señor encargado de la Bodega de Acosta. Nijar.

Clases de Taquigrafía

Enseñanza por medio de métodos modernos basados en el sistema nacional Martiniano.

Este arte es útil a todos por constituir por si sola una profesión y ser el más eficaz auxiliar de todas ellas.

Clases diurnas y nocturnas.

Honorarios móvidos. Estrella 4, duplo.

Aceite higado de bacalao

puro de Noruega rojo y blanco

Acaba de recibirse en la

Droguería «La Universal»

Ricardos, 3 y CondeOffalia, sin núm.

España en África

Informaciones diversas

Las permutes para África

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«Los padres de algunos reclutas han presentado una instancia solicitando se admitan en el año actual permutes para África, fundándose en que los reclutas de cuota no entran en sorteo para designar el contingente de aquellos territorios.

La petición será desestimada por el ministerio por carecer de fundamento. La ley de Reclutamiento prescribe de una manera clara y precisa que los reclutas de cuota tendrán derecho a elegir Cuerpo, y que no podrá cambiárselas de destino para formar parte de otros; serán, por consiguiente, fijar a lo legislado incluyéndose en sorteo para formar parte de Cuerpos que no han elegido en las guardias permanentes de África, que es lo que se ha de efectuar en la próxima concentración.

La inclusión en sorteo no será obstáculo para si fuera necesario enviar a aquellos territorios nuevas unidades expedicionarias, o cuando haya que cubrir las bajas que se produzcan, sean de las dos los reclutas de cuota como los demás del cuadro ordinario, en la misma forma que se viene efectuando.

El sorteo de reclutas que hoy ha de celebrarse tendrá lugar a las ocho de la mañana en el tinglado número 3 del Puerto.

La morita de la Corona

Jiménez del Rey, el cronista en Melilla de «El Periódico Español», termina así una crónica que dedica a comentar el fallecimiento del capitán Santapau:

«Los jefes y oficiales del batallón de la G. han decidido prohibir a la morita. ¿Hasta bien? Dado luego merecen el aplauso de los buenos por su decisión, ero hermano hoyday una obra más grande poniéndole bajo el cuidado amoñoso de una mujer criolla».

Borrar del corazón de esa niña el odio que pudiera sentir por su desgracia. Gran bar, en cambio, nuestra fe en su similitud a ser la mejor obra».

Hospital Izquierdo en Sevi a

En un tren hospital ha llegado a Cádiz una expedición de soldados heridos y enfermos, entre los que figura Menéndez Pérez, del Regimiento de la Covadonga.

MEDECO OCULISTA

Don Rafael Aráez Pacheco

De la Beneficencia Provincial de la

Municipal.

Examen interno de los Hospitales de la Santa Cruz en Barcelona y de La Princesa en Madrid.

Horas de consulta: De 9 a 12 y de 3 a 5.

Avda del Príncipe, 16 principio.

Viajeros

Han llegado a nuestra capital los siguientes señores, hospedándose en los hoteles expresados a continuación.

Hotel Simón.—Don Gonzalo Navarro, de Ayamonte; don Francisco Oliveros y don José Salmerón, de Granada; don Carlos Martínez, de Toledo; don Pedro de Arenas, de Madrid; don Antonio García de Bazz; don Francisco Leo, de Asturias; don Enrique Moro, de Lorca y don José Aguado, de Murcia.

Hotel Continental: Don Juan Campoy y don Manuel R. de Fene, de Fene; don José López de Laujar y doña Dolores Gómez, de Génova.

H. Comercio.—Don Octubre Arias, de Turís y don Salva Torre, de Utebo; del Cañpo.

H. V. Otoño: Don Vicente Añez y don Manoli Villegas, de Daia y don Francisco Alferez, de Liverpool.

Dr. Campa

De la oculta Española

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY, VIERNES.—La Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo.—Sr. Román, Bárbara, H. siquio, Oñísco, mrs., Máximo, ob.; Odón, ab.; Tomás, m.

La Misa y el Oficio divino son de San Gregorio Taumaturgo, Obispo y Confessor, con rito emblema y color blanco.

SANTOS DE MANANA, SABADO.—Santos Isidro, vd.; Abdías, pf.; Ponciano, p.; Crispín, ob.; Máximo, pb.; Bartolomé, Fausto, dc.; Severino, Exupero; Feliciano, Aza, mrs.

La Misa y el Oficio divino son de Santa Isabél, viuda, con rito doble y color blanco.

«SANTOS DE LAS CUARENTA HORAS. Hoy en la Iglesia del Convento de Santa Clara, Mafiana en la Iglesia de Santo Domingo.

EN LA CATEDRAL.—A las 9 horas misas, santiéndose, después de Terza, a las 9 y veinte minutos Misa solemnidad del día y a continuación Sexto y Nona.

Por la tarde, a las 3 y media Vespertas y Compiendas, Mafinas y Láudes.

CONGREGACIÓN DE LA BUENA MUERTE. Hoy celebra esta congregación sus ejercicios acostumbrados.

Por la mafiana, a las 8 y media Misa

de Comunión general, visítate al altar de la Buena Muerte, con manifiesto de Su Divina Majestad y rezo de las cinco lagas de Jesucristo N. S.

Por la tarde, a las 5 y media, exposición del Santísimo Sacramento, coronación del Altar.

El Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo dirigirá la palabra principalmente a los Congregantes y dará la bendición con el Augusto Sacramento del Altar.

Se suplica a los Congregantes quieran todos asistir a esta reunión y plácido ejercicio de la «Buena Muerte».

MEDEANAS.—En Santo Domingo, a las 8, Misa cantada, y por la tarde, a las 6, Santo Rosario, ejercicio, canticos y Responseo final.

En San Sebastián, a las 8 Misa cantada con exposición de S. D. M. que quedará Manifiesto hasta la terminación de los cultos que comienzan a las 5 de la tarde con Estación, Santo Rosario, ejercicio, Bendición y Reserva.

SANTO ROSARIO.—Se rezará en todas las Parroquias a las 6 menos cuarto de la tarde, haciéndose el final en la de San Diego al ejercicio diario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En Santo Domingo, a las 6, con los Misterios cantados y Salve popular.

AL PATRIARCA SAN JOSÉ.—Mafiana, a las 8, en Santo Domingo, Misa de Co-

múnion general para la Asociación José fino.

Por la tarde, a las 6, Estación, Santo Rosario, canticos y oficio por un Rydo. Padre Dominicano, Bendición y Reserva.

En el Sagrado Corazón de Jesús, a las 8 y media Missa rezada, exposición de Su Divina Majestad y durante ella meditación sobre las virtudes del Santo, Bendición y Reserva.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Mafiana, a las 9 y media de la noche, en Santo Domingo Vigilia ordinaria por el turno 2. «La Inmaculada».

ESTAS VIGILIAS PUEDEN SER APPLICADAS POR LA INTENCIÓN PARTICULAR DE LAS PERSONAS QUE LO SOLICITEN.

De la provincia

Un homicidio

En la finca de don José Míras Martínez, situada en el pago de los Serranos, del término de Vélez Rubio, ha ocurrido un sangriento suceso.

Juan Cañuelo Martínez, de 78 años, dió muerte a Francisco López Sánchez, de 25 años, soltero.

Se desconocen los móviles de la agresión.

El agresor fué detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción que se personó en el lugar del suceso.

Vagón incendiado

La Guardia civil de Canteleja cues- te del incendio de un vagón cargado con 11.000 kilogramos de estiércol que se en- contraba en aquella estación, en espera de tracción para seguir su tránsito.

Fueron estériles los esfuerzos se hicieron para extinguir el fuego.

De este suceso antropábamos noticias días pasados.

Los daños ascienden a cuatro mil pesetas, contra los que la compañía ferroviaria se había asegurado.

Se cree que el incendio lo produjo al- guna chispa desprendida de una máquina que maniobraba junto al vagón.

Oportunamente intervino el Juzgado municipal.

Capataz herido

El capataz de peones camineros Juan López García ha denunciado a la Guar- dia Civil de Tabernas que hallándose en el kilómetro 105 de la carretera de Puerto Lumbreras, donde una orden el peón Jo- sé Molina Alarcos, se consideraron ofen- sivas los picardos de piedra. Rafael Plaza Guirado y José Soriano Roca, y poste- riormenre, la agredieron, tirándole al sue- lo y hiriéndole en la cabeza.

La Guardia civil, detuvo a los agresores, que se habían dado a la fuga, ocu- pando al Guirado un revólver que dice que lo recogió en el sitio de la lucha, y que el Soriano lo había arrebatado a los capataces.

Ninguno reconoce el arma como suya. La herida que padece el capataz se da de pronóstico reservado.

Los detenidos pasaron a la cárcel a disposición del Juzgado.

Mar y Puertos

Moviente marítimo

Durante las últimas 24 horas se regis- tró en nuestro puerto el siguiente movi- miento de buques:

Buques entrados:

Vapor alemán «Nurnberg», procedente de Palermo, con carga general.

—Idem noruego «Petrell», procedente de Garrucha, con frutas.

Buques despachados:

Paseo español «Joselito», para Ayamonte, en lastre.

—Idem austriaco «Gritrud», para Bonares, con madera, de trámite.

Vapor alemán «Nurnberg», para Ayamonte, con frutas.

Grandes rebajas de precios

En los almacenes de tejidos

:-: EL RIO DE LA PLATA :-:

Puerta de Parchena y Alfareros, 1 y 3.- ALMERIA

Ventas por mayor y al detal

PRECIO FIJO.

VENTAS POR METROS

Espléndidos regalos a nuestros compradores.

Todos los sábados venta de retazos

Farmacia y Laboratorio
DE
JUAN J. VIVAS PEREZ

Algunas preparaciones de esta casa

Jarabe de Quebracho, (Aspidosperma de Quebracho) de Vivas Pérez

Antiasmático poderoso, eficaz remedio contra la Dipsnea de cualquier clase que sea.

De cuantas enfermedades asfixian a la humanidad, ninguna hay que compararse pueda con el Asma, por su gravedad, por la angustiosa y helada sofocación que la acompaña y por su repentino modo de presentarse, quizás en el instante mismo, en que el asfixiado que la padece se creía rodeado de toda clase de satisfacciones.

Es de todos sabido que el Asma, la Dipsnea, la Sofocación, la Asfixia, pues todos estos nombres reciben es siempre un síntoma, que obedece unas veces a trastornos puramente nerviosos y otras a alteraciones anatómicas, orgánicas, materiales o físicas de los aparatos respiratorio o circulatorio; pues bien, el Quebracho es una sustancia de acción inmediata y de efectos seguros para corregir el Asma de cualquier índole que sea, deduciendo de este modo de obrar tan ventajoso los observadores que se han ocupado de tan preciosa planta, que no tan solo ejerce una acción directa sobre el sistema nervioso en lo que se refiere a los movimientos respiratorios, sino que también sobre el aparato de enervación cardiaca.

Lo expuesto nos ha animado a preparar el

Jarabe de Quebracho

perfectamente dosificado, transparente e inalterable, cuyas circunstancias tienen, como se comprende, grande importancia, llevando en sí todos los principios activos de tan preciosa planta.

MANERA DE USARLO.—La manera de administrar nuestro jarabe es tomando cuatro o seis cucharadas medianas en el transcurso de una hora, a partir del momento en que aparezca el ataque, y después una cucharada cada media hora o cada hora para sostener la acción del medicamento mientras se sienta alguna molestia.

En casos excepcionales el Médico es el que debe disponer el aumento o disminución de la dosis.

Elixir de protocloruro de Hierro con hipofosfítos de Vivas Pérez

Recetado por verdaderas eminentes, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Empobrecimiento de Sangre, Debilidad e inapetencia y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de los médicos que lo recomiendan y receten con admirables resultados.

Salicilatos de Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Adoptados de R. O. por el Ministerio de Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad y por el de Guerra que concedió la Cruz de 2.º clase de Mérito Militar y la de 3.º clase del Mérito Naval, porque curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día, toda clase de vómitos y diarreas de los tóxicos, de los vísceras, cólera, sifilis, disenterías, vómitos de los niños, y de las embarazadas, catarras y úlceras del estómago, piroxis con erupciones fétidas. Ningún remedio alcanza de los méjicos y del público tanto favor por sus buenos resultados como nuestros inalterables y maravillosos SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO en tabletas o comprimidos y papeles.

Polvo de Carne, Polvo de Biftek

Preparación única que alimenta medicinando. En la mayor parte de las enfermedades agudas y en todas las enfermedades crónicas. Es útil el niño, el anciano y el convaleciente.

El polvo es de olor y sabor agradable y es perfectamente tolerado por los estómagos más delicados.

Véase el prospecto que acompaña a cada bote.

Pomada Antiherpética

De inmediatos resultados en toda clase de afecciones de la piel, por antiguas y rebeldes que sean, en especial contra las manifestaciones del herpetismo y escrofulismo en niños y adultos.

Vino y jarabe yodotánico fosfatado

Las propiedades antimicrobianas y antisépticas del yodo y del tanino son por demás conocidas para ensalzar los servicios que pueden prestar estas preparaciones en las afecciones del pecho, reumatismos, dolencias del cinturón, linfatismo y anemia.

NERVIOSOS

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las alecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enemigos de los nerviosos. Elaborados estos cigarrillos con Melisa, Espinol, Esencia, Pino, mentol, Mentol, Guayacol y hoja coca, sus maravillosos efectos se reservan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantas se quieran, por ser completamente inofensivos.

PAQUETE, 50 CENTIMOS

Venta en Almeria Farmacia J. Vivas Pérez



Compañía trasatlántica

Vapores correos españoles

(Antes A. Lopez y C.)

Para Puerto Rico, Habana y Costa Rica, saldrá de Málaga el dia 13 del corriente.

ANTONIO LOPEZ

Para New York, Habana y Veracruz, saldrá de Málaga el 28 del corriente el vapor

MONSERRAT

Para más informes dirigirse en Almeria a la Agencia de Compañía Transatlántica, General Segura 5, bajos.

No mas burgas

Supositorios VICTORIA

a la glicerina solidificada

Los «Supositorios VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedad tan molesta como es el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto de acción. 3.º Acción constante y estimulación de la contracción del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 4.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios VICTORIA. Caja para niños, 1 paquete adulto, 1'50.

De positorio para Almeria

Farmacia de Vivas Pérez

Se reciben esquelas de defunción y de aniversario hasta las cuatro de la madrugada